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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu,
ki ga pazljivo iztrga. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jelolt téltdtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzét,
miianyag radirt, ceruzahegyezbt és zsebszamologépet hoz magaval. A képletek és az
egyenletek a perforalt lapon talalhatok, ezt ovatosan ki lehet szakitani a feladatlapbol.

A jelolt két értékelblapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szol6 utmutato a kbvetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazni.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 tres.

®© RIC 2006
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NAVODILA KANDIDATU

dPazljliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanie.

Odgovore vpisuijte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni
dovoljeno zapisovati z navadnim svinémikom.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite $tiri naloge in jih po resevanju oznacite v
seznam na tej strani, in sicer tako, da obkrozite $tevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo
oznacene, bo ocenjevalec ocenil prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

1,2, 3 4|5

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni
in sklepi. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri raCunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na tretji strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét. Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi.

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az értékelblapokra.

Vélaszait toltétollal vagy golyostollal irja a feladatlapra. A feladatlapra nem szabad ceruzaval irni a
megoldasokat.

A feladatlap 5 egyenrangt strukturalt feladatot tartalmaz. EbbSl négyet valasszon, majd megoldasuk
utan jeldlje meg 6ket ezen oldal jegyzékében tgy, hogy bekarikazza az elbttiik allé szamot. Ha a
valasztott feladatokat nem jel6li meg, az értékels tanar az elsé négy feladatot értékel.

1,2, 3 4|5

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kéztes
szamitassal és kovetkeztetésekkel egylitt. A szamitason kiviil mas valaszok (rajz, széveg, grafikon ...)
is lehetségesek.

Szamitaskor a feladatlap harmadik oldalan levé periédusos rendszer adatait hasznélja fel.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben.

Eredményes munkat kivanunk!
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo $tevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s =t
at?
s=vy,t+—
2
U=, +at

v = 1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
v =wr
a. = wr

5=, sin wit
U= ws COS wt

92 .
a = —w’s, sin wt

g=9,81ms?
c=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol *

R =28,31-10" J kmol 'K
G =6,67-10 " Nm? kg *
g, =885-10? AsV 'm™!
to =4m- 1077 Vs A 'm ™!
E=1,38-10 2 JK!
h=6,63-10"Js=4,14.-10" eV

0=>567-10°Wm ?K*

SILA
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lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc® = 931,5 MeV
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
) m
to = 2% \/%
t, = 21 \/z
g

t(]:27r\/LC’
c=\
N
sinoe = —
d
P
1=
EOZCBO
j=we
| 9
1250EOC
j = jeosa
V:I/(](lig)
c
UV = VO,U
1F —
c

MODERNA FIZIKA
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1. NALOGA /FELADAT

Splosno plinsko enacbo ponavadi zapiSemo v obliki pV = % RT . Ce upoitevamo, da velja

. m T . - . . . .
tudi p = 7 lahko v splosni plinski enac¢bi kvocient mase in prostornine nadomestimo z

gostoto.

Az dltaldnos gdazegyenletet dltalaban pV = % RT alakban irjuk fel. Ha figyelembe vessziik,

oy m . , , , " , , , .
hogy érvényes a p = v is, az dltalanos gdzegyenlethen a tomeg és a térfogat hanyadosdt

helyettesithetjiik a siiriiséggel.

1. Zapisite splosno plinsko enacbo v obliki, ko je ena od spremenljivk gostota.

Irja fel az dltaldnos gdzegyenletet 1igy, hogy az egyik vdltozé a stiriiség legyen.

(1 tocka/pont)

V jeklenko natla¢imo zrak, da je tlak v njej nekaj barov. 1z jeklenke postopoma spus¢amo
zrak in merimo njegovo maso pri razli¢nih tlakih. Prostornina zraka v jeklenki je

2230 cm” in temperatura ves ¢as 23 °C. Podatki za maso zraka v jeklenki pri razli¢nih
tlakih so v tabeli.

A palackba annyi levegot nyomunk, hogy nyomdsa néhdny bar legyen. A palackbol
JSokozatosan engedjiik ki a levegdt, és kiilonbozo nyomdsokndl mérjiik a tomegét. A levego
térfogata a palackban 2230 cm’, hémérséklete pedig végig 23 °C. A palackban levi levegd
tomegeinek és a megfeleld nyomdsoknak az értékeit tablazatha foglaltuk.

p [bar] m [g] p [kgm™]
1 4,85 12.8
2 1,26 11,2
3 3,72 9,5
1 3,06 8,1
5) 2,50 6,5
6 1,45 3,8

2. Dopolnite tabelo z izracunanimi vrednostmi za gostoto zraka.

Egészitse ki a tablazatot a stiriiség kiszamitott értékeivel.

(1 tocka/pont)
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3. Narisite graf, ki kaze, kako je gostota zraka odvisna od tlaka. Za vsak par podatkov iz tabele
vrisite to¢ko v koordinatni sistem in narisite premico, ki se tockam najbolje prilega in gre
skozi koordinatno izhodise.

Rajzoljon grafikont, amely megmutatja, hogyan fiigg a levegd stiriisége a nyomdsiol.
Rajzolja be a tdabldzat minden adatpdrjanak megfelels pontot a koordindtarendszerbe,

valamint azt az egyenest, amelyik legiobban illeszkedik a pontokhoz, és dthalad a
koordindtarendszer kiindulépontjdn.

(3 tocke/pont)

4. Na premici oznacite dve tocki, odCitajte njuni koordinati in iz njiju izraCunajte smerni
koeficient premice v grafu. Ne pozabite napisati enote smernega koeficienta.

Jeloljon meg az egyenesen két pontot, olvassa le azok koordindtdit, és szamitsa ki a
grafikonban levd egyenes irdnytényezdjét.

(2 tocki/pont)
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5. lzrazite maso kilomola zraka z izracunanim smernim koeficientom in jo izracunajte.

Fejezze ki egy kilomol levegd tomegét a kiszamitott irdnytényezdével, és szamitsa is ki a
tomeget.

(2 tocki/pont)

6. Koliksna je relativna napaka izraCunane mase kilomola, ¢e je absolutna napaka pri merjenju
temperature 3 stopinje?

Mekkora a kilomol kiszamitott tomegének a relativ hibdja, ha a hémérséklet mérésének
abszolut hibdja 3 fok?

(1 tocka/pont)
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2. NALOGA/ FELADAT

1. Z enacbo zapisite ali z besedami opiSite 1. Newtonov zakon.

Egyenlettel vagy pedig szdveggel irja le Newton 1. t6rvényét.
(1 tocka/pont)

Bakreni zZici sta pritrjeni s koncema na strop. Prosta konca Zic in vrvico zveZemo v vozel
(to¢ka T'). Na viseco vrvico obesimo utez z maso 900 g tako, kakor kaze slika. Leva Zica

oklepa s stropom kot 30°, desna Zica pa kot 60°.

Két rézdrot vége a mennyezethez van rogzitve. A drotok szabad végeit és egy fonalat
osszecsomozunk (‘T pont). A fonalra 900 g -os nehezéket fiiggesztiink, ahogy ezt az dbra

mutatja. A bal oldali drot a mennyezettel 30° -os, a jobb oldali pedig 60° -os szoget zdr be.

30° 60",

2. 'V sliko vrisite vse sile, ki delujejo na vozel v tocki T.
Rajzoljon le az abrdan minden olyan erdt, amelyek a T pontban levé csomora hatnak.
(1 tocka/pont)
3. S kolik$nima silama sta napeti zici? Teze Zice ni treba upostevati.

Mekkordk a drotokat feszitd erék? A drot sulydt nem kell figyelembe venni.
(2 tocki/pont)
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Zica levo od to¢ke T ima dolZino 127 cm , desna Zica pa 73 cm . Presek Zic je 2,0 mm o/
elektriénim tokom segrejemo Zici za 150 K . Specifi¢na toplota bakra je 390 Jkg ' K'.
Koeficient dolZinskega temperaturnega raztezka za baker je o = 1,67 10" K '. Gostota
bakra je 8,9 kgdm °.

A T ponttol balra elhelyezkedd drot 127 cm hossza, a jobb oldali pedig 73 cm . A drotok
keresztmetszete 2,0 mm > Elektromos drammal felmelegitjiik a drotokat 150 K -re. A réz
fajhdje 390 Jkg ' K ', vonalas hétiguldsi tényezdje pedig oo = 1,67-10° K. A réz

stiriisége 8,9 kgdm ™.

4. Koliksna je skupna masa obeh zic?

Mekkora a két drot ossztomege?

(1 tocka/pont)

5. Najmanj koliko elektri¢nega dela sta med segrevanjem prejeli Zici?

Mennyi az a legkevesebb elektromos munka, amit a drotok felvettek melegedés kozben?

(2 tocki/pont)

6. Zakoliko se med segrevanjem podaljsa vsaka od zic?

Mennyivel hosszabbodik meg egyik-egyik drot melegités kozben?
(2 tocki/pont)
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7. Alisesilav Zici, ki je oklepala s stropom kot 30°, po segrevanju poveca ali zmanj3a?
Utemeljite odgovor. Pri razmisleku lahko uporabite spodnjo sliko. Podaljsani zici imata na
sliki pretirani dolzini. S ¢rtkano ¢rto je prikazano stanje pred segrevanjem.

A melegités utdn novekszik-e vagy csoékken az erd abban a drotban, amelyik a mennyezettel
30° -0s szdget zdr be? Valaszdt indokolja meg. A gondolkoddsdt segitheti az alabbi dbra. A

drotok megnyuldsdt a képen eltiloztuk. A szaggatott vonal a melegités eldtti dllapotot
mutatja.

(1 tocka/pont)
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3. NALOGA/ FELADAT

1. Zapisite zvezo med obhodnim ¢asom in frekvenco enakomernega krozenja.

Irja fel az egyenletes kirmozgds keringési ideje és fordulatszdma kozétti dsszefiiggést.

(1 tocka/pont)

Telo z maso 0,35 kg enakomerno krozi v vodoravni ravnini ry tako, kakor kaZe spodnja
slika. Polmer kroznice je 20 cm, obhodni ¢as krozenja je 0,45 s.

Egy 0,35 kg tomegii test egyenletes kormozgdst végez az xy vizszintes sikban ugy, ahogy az
az dbran ldtszik. A kor sugara 20 cm, a keringési ido (periodusidi) 0,45 s.

H:v

2. Na sliko nari§ite vektor obodne hitrosti in vektor pospeska tega krozecega telesa ter ju
oznadite s simboloma v ter @ .

Rajzolja ra az dbrdra a keriileti sebesség vektordt és a kérmozgdst végzd test gyorsuldsdanak
vektordt. Jelolje a vektorokat © és a jelekkel.
(2 tocki/pont)

3. Izracunajte velikost obodne hitrosti in velikost pospeska krozedega telesa.

Szamitsa ki a kormozgdst végzo test keriileti sebességét és gyorsuldsdt.

(2 tocki/pont)
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4. TzraCunajte kineti¢no energijo krozecega telesa.

Szdmitsa ki a kormozgdst végza test mozgdsi energidjt.
(1 tocka/pont)

5. Koliksen sunek sile prejme krozece telo v casu, ko se premakne od lege A do lege B?

Mekkora erdlokést vesz fel a keringd test, amig az A potbol a B pontba jut?
(1 tocka/pont)

B

Telo osvetlimo z leve in opazujemo nihajoco senco telesa na zaslonu. Cas za¢nemo meriti v

trenutku, ko telo preseka os 2 med gibanjem navzgor.

A testet bal oldalrol megvildgitjuk, és figyeljiik a képernyon rezgd drnyékot. Az idot attol a
pillanattol mérjiik, amikor a felfelé mozgo test metszi az x tengelyt.

zaslon /| képernyd
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6. Vtrenutku ¢t =0 je senca v izhodis¢ni legi (y = 0).Po 0,075 s je senca v tocki A .
Kolik$na je razdalja y, , to je razdalja od izhodis¢a do tocke A ?

A t =0 pillanatban az drnyék az (y = 0) kiinduldpontban van. 0,075 s elteltével az
drnyék az A pontban van. Mekkora az vy, tavolsag, vagyis az A pont tavolsdga a
kiinduloponttol?

(1 tocka/pont)

7. Koliksen je pospesek sence v tocki A ?

Mekkora az drnyék gyorsulasa az A pontban?

(1 tocka/pont)

8. Koliko ¢asa po prehodu to¢ke A se senca prvi¢ vrne v to to¢ko?

Miutdn az drnyék dthaladt az A ponton, mennyi idéd elteltével tér oda vissza?

(1 tocka/pont)
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4. NALOGA / FELADAT

V praznem prostoru je majhna, negativno naelektrena kroglica.

Ures térben egy kicsi, negativ toltésii golyo van.

1. Narisite silnice elektricnega polja v okolici kroglice.

Rajzolja le a golyo koriili elektromos mezd erdvonalait.

(1 tocka/pont)

©

2. lzraCunajte jakost elektricnega polja v oddaljenosti 5,0 cm od zelo majhne kroglice, ki je
naelektrena z nabojem 1,0-10 " As.

Szdmitsa ki az elektromos mezd erdsségét 5,0 cm -re attol a nagyon kicsi golyotol, amelynek
elektromos toltése 1,0-10 " As.

(1 tocka/pont)

Kvadrat ima stranico 5,0 cm . V ogliS¢u A je majhna, pozitivno nabita kroglica z nabojem
1,0-10"*As, v oglis¢u C pa enaka kroglica z nabojem 9,0-10 ®As.

A négyzet oldala 5,0 cm . Az A csiicsban egy kicsi, 1,0-10°° A s pozitiv toltésii golyé, a C
csticshan pedig egy ugyanilyen, 9,0-10" A s toltésii golyé van.
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3. Na spodnji sliki narisite vektor, ki pravilno kaze smer elektricnega polja v ogliscu B.

Az alabbi képre rajzolja be azt a vektort, amelyik helyesen mutatja az elektromos mezd
irdnydt a B csucsban.

(1 tocka/pont)

AY H

4. TzraCunajte jakost elektricnega polja v ogliscu B.

Szdamitsa ki, mekkora az elektromos mezd erdssége a B pontban.

(2 tocki/pont)

Kroglico iz ogliS¢a A premaknemo do kroglice, ki lezi v oglis¢u C tako, da se dotakneta,

nato jo vrnemo nazaj v oglisce A.

Az A pontban levd golyot elmozditjuk a C pontban levd golyéig gy, hogy a golyok
érintkezzenek, majd visszahelyezziik azt az A csucsba.

5. Koliksna sta naboja na kroglicah po tem, ko sta se dotaknili druga druge?

Mekkora toltés van a golydkon azutdn, hogy dsszeérintettiik Gket?

(1 tocka/pont)
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6. Ali je zdaj jakost elektricnega polja v ogliséu B vedja, manjsa ali enaka kakor prej? Odgovor

utemeljite grafi¢no ali z raGunom.

Ezutdn nagyobb, kisebb, vagy vdltozatlan az elektromos mezd erdssége a B csticsban?

Vilaszdt indokolja meg rajzzal vagy szamitdssal.

N
N

(2 tocki/pont)
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Kroglico z nabojem 1,0-10 A s prenesemo v blizino dolgega, ravnega elektri¢nega
vodnika, po katerem tece elektri¢ni tok. V razdalji 5,0 cm od vodnika je gostota
magnetnega polja 2,5-10> T. Kroglico premikamo vzdolZ vodnika s stalno hitrostjo
1,5 ms ', tako kakor kaZe spodnja slika.

Az 1,010 %A s téltésii golyot egy hosszil, egyenes elektromos vezetd kizelébe helyezziik. A
mdgneses mezd siiriisége 5,0 cm -re a vezetétdl 2,5- 107> T. A golyét a vezetd mentén

mozgatjuk 1,5 ms™" dllando sebességgel, ahogy azt az alibbi dbra mutatja.

O ——
<)

I 5,0 ecm

7. Kolik$na magnetna sila deluje na kroglico? Na zgornji sliki nariSite smer sile na kroglico.

Mekkora mdgneses erd hat a golyova? Az elézé képen rajzolja be a golyora haté erd irdnydt.

(2 tocki/pont)
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5. NALOGA / FELADAT

1. Koliko protonov in koliko nevtronov je v jedru urana éng ?

’ ) ’ 235 ’ .7
Hdany proton és hany neutron van az U wrdn atommagjdaban?

(1 tocka/pont)

Po eni od moznih reakcij cepitve jedra %, U nastaneta jedri tehnecija *°Tc in indija "In .

Az *>U egyik lehetséges reakcidjandl * Tc technécium- és "*'In indium-atommag
keletkezik.

2. Zapisite reakcijo cepitve jedra urana *5; U na gornja izotopa tehnecija in indija. Upostevajte,
da se pri reakciji sprosti tudi nekaj nevtronov.

. 235 , r oz crers r ’ . r
Irjale az *35U urdn maghasaddsdnak reakcidjat, amelynél az emlitett technécium- és

indiumizotopok keletkeznek.

(2 tocki/pont)

235
n + HpU —
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Pri vsaki reakciji cepitve jedra %, U se v povpredju sprosti 200 MeV energije. Jedrska

elektrarna obratuje z mo¢jo 500 MW . Privzemite, da vsa jedra >, U razpadajo na

tehnecij in indij. Masa enega kilomola tehnecija je 99 kg.

Az *>U minden maghasaddsdndl dtlag 200 MeV energia szabadul fel. Az atomerémii
500 MW teljesitménnyel iizemel. Vegye tigy, hogy az osszes "3, U -atommag technéciummd és
indiummd alakul dt. Egy kilomol technécium tomege 99 kg.

3. Koliko je reakcij cepitve v reaktorju elektrarne v 1 sekundi?

Hdny atommaghasaddsos reakcio tovténik az atomerémii reaktordban mdsodpercenként?

(2 tocki/pont)

4. Koliko gramov tehnecija nastane v reaktorju v 1 sekundi?

Hdny gramm technécium keletkezik a reaktorban egy mdsodperc alatt?

(1 tocka/pont)

Obratovalna doba elektrarne je 40 let.

Az atomerdomii iizemideje 40 év.

5. Koliko ton tehnecija nastane v elektrarni v njeni obratovalni dobi?

Hany tonna technécium keletkezik az erdmiiben annak iizemelési idejében?

(1 tocka/pont)
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Razpolovni ¢as *Tc je 2,1-10° let.
A YT felezési ideje 2,1-10° év.

6. Koliksna je aktivnost tehnecija, ki je nastal v 40 letih obratovanja elektrarne? Upostevajte, da
med obratovanjem elektrarne razpade zanemarljivo malo tehnecija.

Mekkora az erémii 40 éves mitkodése alatt keletkezett technécium aktivitasa? Vegye
figvelembe, hogy az erdmii mitkodése alatt elhanyagolhatoan kevés technécium bomlik el.
(2 tocki/pont)

7. Po 4-10° letih pade aktivnost nastalega tehnecija toliko, da okolja ne ogroza veé. Koliksna
bi bila takrat aktivnost tehnecija?

4.10° &v alatt a technécium aktivitdsa annyira lecsékken, hogy mdr nem veszélyezteti a

kornyezetet. Mekkora lenne ekkor a technécium aktivitasa?
(1 tocka/pont)
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